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Cvicenia v tyzdni 20. aprila 2009

1. (5.6.2) Opiste slovne vsetky matice, ktoré si podobné matici [é ,01] a néjdite zopar prikladov.
2. (5.6.3) Vysvetlite, pre¢o matica A neméze byt nikdy podobnd matici A + I.

3. (5.6.4) N4jdite diagonalnu maticu M, ktorej zlozky su 1 a —1, tak aby matice A a B boli podobné.

2 1 2 1
1 2 1 1 2 -1
A= 1 2 1| B = -1 2 -1
1 2 -1 2

4. (5.6.5) Ukdzte, ze ak je matica B invertibilnd, potom si matice AB a BA podobné.

5. (5.6.6) a) Ak CD = —DC a D je invertibilnd, ukézte, ze potom je C' podobnd —C.
b) Odvodte z toho, Ze vlastné hodnoty matice C' musia existovat v paroch s opa¢nymi znamienkami.
¢) Ukdzte priamym vypoctom, ze ak Cz = Az, potom C(Dz) = —A(Dx).

6. (5.6.8 a9) Akd matica zodpovedd zmene bdz z v1 = (1,1) avy = (1,4) naw; = (2,5) awy = (1,4)?
Stipce matice M dostaneme tak, ze vyjadrime v; a vy ako kombindciu wy a ws.

Vyjadrite vektor (3,9) ako kombindciu ¢iv1 + covs, aj ako kombindciu dywi + daws. Overte, ze matica
M naozaj prevadza ¢ na d: Mc = d.

7. Nijdite vSetky ortogondlne 2 x 2 matice, ktoré maji vlastné hodnoty 1 a —1. Aku transforméciu
roviny R? reprezentuji?

8. (5.6.16) a) Najdite ortogonalnu maticu Q, tak aby platilo Q*AQ = A pre

1 0 0 0
1 a A=1]10 0 O
1 0 0

1
A=11
1 3

—_ = =

N4jdite tiez aj dalsi par vlastnych ortonormalnych vektorov x1, o pre A = 0.
b) Overte, ze P = x127 + 2922 je rovnaka matica pre oba pary.

9. (5.6.18) N4jdite normdlnu maticu, ktord nie je Hermitovskd, anti-Hermitovskd, unitdrna ani dia-
gonalna. Ukazte, ze vSetky permutac¢né matice si normélne.

10. (5.6.19) Predpokladajme, ze T je 3 x 3 horna trojuholnikovd matica, jej zlozky oznacme ¢;;.
Porovnajte zlozky TTH a THT a ukézte, ze ak sa rovnajd, musi byt T diagonalna.

11. (5.6.20) Ukézte, ze ak je N normélna matica, potom ||[Nz|| = ||[NHz|| pre kazdy vektor z.
Odvodte z toho, ze i-ty riadok matice N m4 rovnaku dlzku ako i-ty stlpec matice N.
Pozn.: Ak je N navyse horné trojuholnikova, z tohto opat vyplyva, ze N musi byt diagonalna.

12. (5.6.23) Ak md matica A vlastné hodnoty A1, A2 a A3, o budd vlastné hodnoty matice (A —
AsD)(A — XoI)(A — X\1I)? Co to bude za matica?

13. N3§jdite 3 x 3 maticu, pre ktorid ma nula ako vlastnd hodnota algebraicki nasobnost 3 a geomet-
rickd nasobnot 1.

14. (5.6.27) Majme maticu A, pre ktord a;; = 1 pre zlozky nad hlavnou diagondlou (i < j) a a;; =0
pre vsetky ostatné (i > j). Ndjdite jej vlastné vektory (napr. pre pripad 4 x 4), ako aj vektory splnajice
1



rovnice typu Az; 11 = x;, kde z1 je vlastny vektor.

15. (5.R.3,4) Ak mé matica A vlastné hodnoty 0 a 1, zodpovedajice vlastnym vektorom [3] a [ 2 ],
preco sa dé vopred, bez jej vypoctu, povedat ze bude symetrickd? Ako bude A vyzerat?
Aké budu vlastné hodnoty a vlastné vektory matice A%2? Aky je vzfah medzi A a A2?

16. (5.R.5) Existuje matica A takd, ze matice typu A + ¢l st invertibilné pre vSetky komplexné ¢isla
¢? Njdite redlnu maticu A taku, ze A + rI bude invertibilna pre vSetky realne r.



